
國小閩南語領域 第2冊 第1課 阿妹仔真古錐
	單元名稱
	第1課阿妹仔真古錐
	總節數
	共3節，120分鐘

	設計依據

	學習

重點
	學習
表現
	1-I-1 能聽辨閩南語常用字詞的語音差異。
1-I-3 能聽懂所學的閩南語文課文主題、內容並掌握重點。
2-I-3 能正確朗讀所學的閩南語課文。
	領域
核心
素養
	閩-E-A1 具備認識閩南語文對個人生活的重要性，並能主動學習，進而建立學習閩南語文的能力。

	
	學習
內容
	◎Ab-I-1 語詞運用。

◎Ac-I-2 生活故事。

    Ba-I-2 身體認識。
	
	


	議題

融入
	實質內涵
	【人權教育】
E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
【戶外教育】
E3 善用五官的感知，分別培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈的感受能力。

	
	所融入之學習重點
	【人權教育】
E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權益。

1.學習表現：2-I-3 能正確朗讀所學的閩南語課文。
2.學習內容：◎Ac-I-2 生活故事。
3.融入說明：教師提問小妹妹為何被人覺得可愛？真的是因為她的眼睛又圓又大，還有那紅潤的臉頰嗎？本課課文只對小妹妹的模樣進行描述，然而小妹妹被覺得可愛應該不是因為這個緣故，而是她笑容可掬，讓人易於親近，才是讓人覺得可愛的主要因素。進而我們必須學會欣賞別人天生的長相，每個人都是獨一無二的，不論眼睛大小，臉頰與身材的胖瘦，都要包容個別差異，並尊重他人的感受。
【戶外教育】
E3 善用五官的感知，分別培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈的感受能力。

1.學習表現：1-I-3 能聽懂所學的閩南語文課文主題、內容並掌握重點。

2.學習內容：Ba-I-2 身體認識。

3.融入說明：教師可利用上列關鍵提問，詢問學生對生活周遭的感知，並說出感受，逐漸建立對環境的觀察力及感受力。

	與其他領域/
科目的連結
	生活課程、健康與體育領域

	學習目標
	1.能熟念課文並認讀課文中的重要語詞。
2.藉課文情境培養觀察自己與他人的異同，並能別人、喜愛自己。
3.學習五官的閩南語名稱，並培養隨時保持笑容有禮貌的好習慣。

	教材來源
	康軒版國小閩南語第二冊

	教學設備/資源
	1.課本

2.教學媒體（教學CD、教學電子書）

3.電腦、單槍投影機、電子白板

	教學活動內容及實施方式
	時間
	教學評量/備註

	第一節課文
一、引起動機

1.教師在黑板畫兩個相距約20公分的小圈圈，問學生這兩個小圈圈是什麼？

2.教師接著在兩個小圈圈的外圍偏低處畫一個大圈圈，再問學生這又是什麼？

3.最後教師在大圈圈偏低處，補畫一條往上翹的弧線當嘴脣，形成臉形圖案，引導學生說出人的臉，以此活動帶入本課主題。
二、發展活動

1.教師可參考「課文語詞例句」，引導學生念誦本課生詞之例句，待學生熟讀後，可再以分組等方式，請學生逐條輪讀。

2.教師可提出較簡單的句子，鼓勵學生試著照樣造句，加強學習效果。

3.教師可參考「閱讀理解」的提問，引導學生思考並回答，同時檢視學生學習成效。如：
(1)課文中，有講著阿妹仔伊佗位圓圓大大蕊？
(2)課文講阿妹仔伊的面是按怎？
三、統整活動

1.教師利用「課文賞析」讓學生理解文意。
2.教師可依照第19頁「關鍵提問」的題目，引導學生語詞的運用。如：
(1)啥物物件是「圓圓」的？
(2)是按怎阿妹仔「看著人就笑微微」？
	40分鐘
	1.聽力評量：理解課文文意及語意。

2.實作評量：對閩南語常用字與方音差有初步的認識。

3.態度評量：參與課堂活動時的行為及態度。

	第二節語詞、對話
一、引起動機

　　教師可讓學生發表每個人的五官有哪些相似和相異之處。二、發展活動

(一)活動一：我會曉講

1.教師利用教學媒體揭示本課五官語詞。

2.徵求自願的學生以閩南語念出本課語詞。如有錯誤，再與學生討論更正。

3.教師播放教學媒體領讀，教導學生熟念本課語詞。

4.教師請學生撕下課本語詞圖卡，做認圖練習。教師不按順序念出各個語詞，學生依教師所念語詞，舉出正確的圖卡，並重複念一次。
(二)活動二：相招來開講

1.教師展開「相招來開講」媒體頁，講解語詞造句和語詞替換的短句模式。

2.由學生自行嘗試讀讀看本頁的語詞與短句。

3.若有不妥處，教師再做示範與領讀此語詞與漸進加長的相關造句。
三、統整活動

　　練習語詞替換，除了可替換五官與詞之外，當主詞的家屬稱謂也可替換。如：鼻仔（鼻子）；阿爸的鼻仔（爸爸的鼻子）；阿爸的鼻仔真大支（爸爸的鼻子很大）。
	40分鐘
	1.聽力評量：聽懂並正確說出五官的閩南語說法。
2.實作評量：藉語詞情境培養觀察自己與他人的異同，並能欣賞別人、喜愛自己。
3.口語評量：了解並能說出「相招來開講」的所有語句。
4. 實作評量：學會替換語詞，完成句子。 
5.態度評量：參與課堂活動時的行為及態度。

	第三節練習、統整
一、引起動機

　　教師引導學生觀察「來練習」的情境，為學生說明操作方式，仔細聽CD內容後，再把貼紙貼在正確的地方。
二、發展活動

(一)活動一：來練習

1.教師和學生討論練習內容， 指導學生作答方法。

2.教師播放教學媒體，引導學生將聽到的五官貼在正確的位置。

3.教師利用教學媒體頁面示範，公布正確答案。

4.教師檢查學生作答情況，答錯者予以更正。
(二)活動二：做伙來耍

1.教師帶領全班複習本課語詞。

2.教師展開教學媒體「做伙來耍」頁面，解說遊戲方法。

3.教師指導學生按照頁面插圖各五官的動作練習。

4.按照「按怎耍」裡的說明先練習一遍。

5.遊戲開始，先由教師與全班學生一起玩。

6.剛開始玩簡單的，就是全班起立，教師喊五官語詞的口令，各學生都要把手放到與口令一致的位置，如口令是「目睭」學生的手就要放到「眼睛」的位置，錯的人請坐下，最後還站著的人為優勝。

7.若最後遊戲勝負不分上下， 可以給學生設計動作，增加困難度。
三、統整活動

　　教師可播放本課電子書「做伙來耍」單元動畫，以輕鬆趣味的方式再複習一遍。
	40分鐘
	1.實作評量：正確理解圖意的情境。

2.聽力評量：依據圖意及CD，貼上正確的答案。
3.實作評量：將所學的禮貌用語應用在日常生活中。

4.態度評量：清楚判斷他人的語詞口令，並正確做出動作。

	教學提醒
	

	網站資源
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